

El Liberal

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

PREMIOS DE SUSCRIPCION Pesetas.
En la isla, un mes, adelantado 1'50
En el resto de España, trimestre, id. 5'00
Ultramar y Extranjero, lo que corresponde por aumento de franco.
NUMEROS SUELTOS 10 CENTIMOS.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS FRANCES
En la primera plana y gacetas, línea 0'20
En cuarta plana, id. 0'12
Comunicados, id. 0'26
Rebaja proporcionada al número de inserciones.
LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

Imprenta, Redacción y Administración: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 4.º

Mahon, viernes, 5 de Setiembre de 1884.

N.º 959.

Advertencia

Suplicamos á nuestros suscritores que á últimos del presente mes cambien de domicilio, se sirvan avisarnos el traslado con la debida anticipación, á fin de que la remisión de EL LIBERAL no sufra estravío.

CASA PLANELLS

Despacho de los mejores papeles para fumar
Talleres en Palma de Mallorca

Esta casa ha enriquecido su excelente colección de papel para cigarrillos con el

Legítimo de tabaco superior
marca Negrita

y con el mas inofensivo de todos los papeles blancos, de verdadero hilo escogido, consistente y fino como el que más y que por no contener principio mineral ni siquiera ha sido blanqueado con cloruro ni otra sustancia nociva ni repugnante

MARCA BANDERA MALLORQUINA

En la seguridad de satisfacer el delicado gusto de los fumadores menorquines, esta casa ha establecido un depósito de dichos papeles en Mahon, comercio de D. Juan Serra, plaza del Príncipe, n.º 16.

Toda persona

que tenga alguna cuenta pendiente con los hermanos Vilar Parera, les suplican dichos señores se sirvan presentarla antes del domingo, de lo contrario no les será abonada.

Correo de ayer

SECCION POLITICA

El temblor de tierra

Alza los ojos, y've patria mia. No en las viejas torres de tus abandonadas villas y aldeas fijas la mirada, sino más lejos y más en alto. ¿No ves Sodoma con sus alcázares y mancebías? Pues bien; del fondo de sus ruidosas calles levántase el sólio de tus Césares, y en la cima de aquel sólio destacan nueve sombras siniestras; todas con la vista clavada en el horizonte como magos que intenten presagiar las tempestades y descifrar los misterios que encierran los cielos en el fondo de sus abismos. Aquellas nueve sombras no son otras que las de tus nueve ministros. En vano buscan en el firmamento manchas que no se dibujan; en vano pretenden ver nubarrones que no existen; el cielo está despejado; claro y sereno el horizonte; brillan y centellean las estrellas; más, con todos estos síntomas de bonanza no alcanzan tranquilizar el inquieto ánimo de los nueve augures que lejos de cejar en su loco empeño, más y más fijan en las etéreas inmensidades sus errantes y extraviadas pupilas.

Y cuando más ensimismados están en sus astronómicas tareas, súbito rugen cavernoso ruido, y tiemblan convulsas las piedras bajo sus pies.

Pronto se doblan aquellas frentes que há poco se erguían; pronto los ojos buscan en la tierra lo que no se halló en el cielo. Y rugen y rugen más el subterráneo estruendo, y tiemblan y oscilan más las calcáreas piedras. Las sombras buscan en tierra algo como cartera que se hubiese caído, y... en lo alto, brilla un relámpago.

¿Dónde hallar un asilo? ¿Dónde se estará seguro?

El relámpago pareció fulgurar á orillas del Tamesis caudaloso; y el rugido oyóse como si viniera de orillas del Cantábrico, y de las raíces del monte Santa Bárbara, no lejos del Talayamendi. Aquel temblor arrancaba de la villa que se extiende al pié de dicho monte Santa Bárbara, de la villa de... y ya célebre en los

fastos de los temblores de tierra, por el que sufrió en 1592.

¡Ah patria mia! la tempestad de arriba esconde el fuego sagrado que ha de purificar la viciada atmósfera que te asfixia; la tempestad de abajo es el limo putrefacto que se revuelve como queriendo huir sus propias emanaciones pútridas. La tempestad de abajo es la fiera que espera devorar el cadáver de su propio vástago: son entrañas que se abren para tragar lo mismo que produjeron.

Y tus nueve tiranos tiemblan, ignorando cual sea la tempestad que estallará primero.

Ten esperanza y fé, patria mia. El que hasta hoy ha sido Calvario que han subido tus hijos predilectos, se convierte en Sinaí, y pronto la luz del relámpago verás brillar en sus quebradas cimas las tablas de la Nueva Ley, que consignará los derechos naturales del hombre.

Esas corrientes subterráneas, que huelen á muerto, son la electricidad negativa que atraerá la positiva del cielo. Ten confianza y fé, que el metal atrae la chispa eléctrica y tus propios tiranos llaman á sí el rayo que debe carbonizarlos.

Pero tú patria nada ves de cuanto te indico; ni los relámpagos hacen pestañear tus párpados, ni las oscilaciones del suelo vacilar tus pies. Esos temblores y aquellos fusilazos solamente los sienten y perciben los miembros de ese cóncavo de nueve Cesarillos, y al firmarse más sobre sus plantas para resistir á la catástrofe, más hunden sobre tu garganta aquella planta que te ahoga. Vana es su resistencia; algo hay que está por encima del orgullo y poder de los hombres; son impotentes para detener la tempestad que se acerca y el alud que se les viene encima. Esos temblores de tierra que sienten tus amos, son síntomas de salvación.

El Oriente de tu gloriosa jornada está en Zarauz.

El Pueblo Catalan.

NOTA. Despues de la prision del señor Roxlo redactor de este periódico, se le piden á nuestro colega tres mil trescientas veinte y siete pesetas, cincuenta céntimos.

(El Porvenir.)

Táctica conservadora

Si no fuera ineficaz por sus resultados habria que censurar dura y severamente la conducta que están siguiendo la prensa ministerial y el Gobierno.

Inauguran primero una campaña de provocacion y de imprudencias contra la opinion republicana y acompañan la provocacion de persecuciones y arbitrariedades.

Esta preferente ocupacion de los conservadores a su ascension al poder, fué más tarde sustituida por otra, sino más sensata patriótica, de resultados pésimos para su política.

A las provocaciones siguieron las alarmas derivadas de inculpaciones hechas á los partidos republicanos, suponiendo á éstos ocupados en producir alteraciones en el orden público. Y para que la cosa tuviera más carácter y conmoviera mejor la opinion despues de dar carta de naturaleza á los rumores alarmantes que con justicia comentaban y negaban

las oposiciones. ponen el grito en el cielo para demostrar que estas, y solo estas son las propaladoras de especies encaminadas á perturbar á los conservadores en la quieta y pacífica posesion del presupuesto.

Fácil ha sido para la prensa de oposicion, y especialmente para la republicana, esclarecer la verdad de los hechos, dejando á los conservadores la responsabilidad de esas alarmas provocadas tanto por las noticias imprudentes de sus periódicos como por las precauciones adoptadas por el Gobierno en todas las capitales de España y muy principalmente en las que existen fuerzas militares.

Porque no han inventado las oposiciones medidas como las de trasladar diariamente jefes y oficiales del ejército, acordar cuarteladas en varias guarniciones, reconcentrar la Guardia civil en puntos estratégicos, destinar á la ronda y vigilancia nocturna de cada cuartel dos agentes de policía secreta, con otras varias disposiciones que no hace al caso nombrar.

Conocido y denunciado juego tan indigno, del que han resultado víctimas el orden y el público sosiego, era preciso cambiar de táctica; y, con efecto, los conservadores han vuelto á su primera campaña de provocaciones, bravatas y amenazas, hasta el extremo de que no parece sino que su más ardiente deseo es lanzar á las oposiciones á recursos extremos que justificaran las imprudencias cometidas por el Gobierno en holocausto del miedo y de la intranquilidad que le dominan.

Esta vez, como antes, sus amenazas, sus provocaciones, sus alardes de poder y de fuerza, si consiguen algo en el campo de la oposicion republicana, no será otra cosa que el desden y la compasion.

Los que no inspiran su conducta en la ira ó en otras malas pasiones; los que solo rinden culto á la idea y con la conciencia tranquila están dispuestos á cumplir con su deber, le cumplirán cuando ellos entiendan que ha llegado el momento de hacerlo sin parar mientes ni en excitaciones imprudentes ni alardes que no producen más que risa en los hombres de carácter.

La nueva táctica conservadora por tanto, ni nos inquieta ni ha de separarnos de la ruta emprendida. La conocemos; sabemos á los fines que responde y resulta inofensiva.

Tómamos los conservadores á los republicanos como tomó Cánovas á Pidal, por cabeza de turco, y todos los disgustos que sufren en la familia, todos los recelos que les causan otros monárquicos, todas las cábalas que minan su existencia y les amenazan con un fin próximo y desastroso, las hacen pesar sobre los picaros republicanos, que no hacen otra cosa que asistir como curiosos espectadores al melodrama que misteriosa y secretamente están representando los monárquicos de todos los colores y matices.

De todas suertes, parecenos de muy mal gusto y de resultado ineficaz, resucitar la campaña de amenazas como anoche lo hace algun órgano conservador. Primero, porque nosotros acogemos eso con perfecto desden, y segundo, porque con ello

no han de poder conjurar los ministeriales los peligros que les rodean y que evidentemente son el origen del miedo de que se hallan poseidos.

(El Porvenir.)

La novela sintomática de Zarauz

Tenemos otro capítulo de la famosa novela de que tienen conocimiento nuestros lectores; capítulo que podria ser epílogo lo mismo que prólogo, segun el gusto de sus autores. Despues del capítulo inédito que con el título de «25 de Agosto», no pudimos dar á la estampa, siguiendo nuestro sistema habitual en materia de novelas de copiar lo que otros escriben y no lo que se nos dice, ha escrito «El Siglo Futuro» una página dramática para manifestar que doña Isabel II se propone en breve pasar una larga temporada en París, rompiendo el propósito que tenia de residir en España de un modo definitivo y permanente.

Probablemente, la expresada señora continuará en España y las previsiones de «El Siglo Futuro» no se realizarán, pero la novela seguirá publicándose por entregas y hablándose de sus conmovedores episodios en cafés, tertulias y corrillos de política al por menor. Como es sintomática, no cesará hasta la desaparicion de la enfermedad que la produce; y continuarán las gentes contándose al oído cosas estupendas, señalando fechas que coinciden con el aprovisionamiento de comestibles caseros, comentando la marcha ó la no marcha de tales ó cuales fuerzas al campamento, propagando en fin la novela-síntoma por todos los medios de la circulacion privada.

¡Qué más! La prensa ministerial, con su habitual discrecion y fortaleza de ánimo, seguirá dando pábulo indirecto á todos esos extravíos de la imaginacion, motivados por una enfermedad real, diciendo en crudo cosas como estas:

«Pocas veces hay menos motivo para que se sospeche que puede alterarse el orden público, pues por razones ó esperanzas que estimo infundadas, y que no es prudente revelar, hasta los partidos más enemigos del actual orden de cosas juzgan inútil, y aun perjudicial, cualquier movimiento revolucionario, aguardando de sucesos naturales, y que juzgan irremediables, lo que la fuerza no les daría probablemente jamás.»

Hé ahí cómo la misma prensa ministerial suministra á la fiebre novelera sucesos naturales é irremediables, que si habian de favorecer á la revolucion, natural es que con tiempo fueran previstos y remediados en sus efectos por la restauracion. Hé ahí cómo esa prensa del gobierno echa los fundamentos de la novela.

Y es que el pavor, la confusion y la duda han penetrado en las filas conservadoras, cundiendo la anarquía moral en todos los espíritus por haberse perdido aquella direccion fija y constante de todo gobierno que se siente firme y seguro en raíces. Se perdió la confianza y de ahí la general incertidumbre con su acompañamiento de novelas sintomáticas.

Otro capítulo de la novela de Zarauz

Lo escribe «El Independiente» contestando á «La Fé» y lo reproducimos nosotros, esperando que los

conservadores de don Antonio no lo dejarán pasar sin correctivo.

Y dice el órgano de los isabelinos:

«No encuentra «La Fé», dice, los motivos para que se destierre á la noble y augusta madre de don Alfonso XII. ¿Cómo los ha de encontrar si no existen? «Para desterrarla no hacen falta motivos; basta con un pretexto, quizás con un capricho, tal vez con alguna indicación llegada de países lejanos...» (Ojo, conservadores.)

¿Qué hizo falta para separarla de sus queridas hijas? ¿Qué para que no asistiera al primer enlace de S. M. el rey? ¿Qué para que se le impusieran las personas que habían de rodearla? ¿Qué para que se la señalara residencia en España lejos de la corte? ¿Qué... pero basta: sería necesario un tomo en folio para consignar las injusticias de que fué objeto siempre que rigió los destinos del país el actual presidente del Consejo de ministros, ó sus íntimos amigos.

Ni aun en París, ni aun en el Palacio de Castilla se vió libre del encono de sus leales súbditos, habiéndose llegado al extremo de que el presidente de la República francesa dispusiera que la noble señora fuese protegida por una guardia de capitán con banderín.

Si ahora se la arrojará de España otra vez, seguros estamos de que las protestas serian unánimes; pasaron los días de los rencores, y comenzaron los de la razón y la justicia. Su majestad la reina doña Isabel II, es digna del respeto y consideración de todos; es la madre de S. M. el rey; la que daría su sangre por su hijo; la que abolió los mayorazgos; la que desamortizó los bienes nacionales; la que reconoció el reino de Italia; la que está por cima de todos sus destructores.»

Si señor, y *ainda mais* obtuvo la rosa de oro del Papa Pío IX por ser modelo de esposas y de mujeres virtuosas, y en su tiempo la paz y la ventura reinaron en España, etc. etc. ¡Vaya si serian unánimes las protestas!

(Mercantil Valenciano.)

MAHON

Nuestro Director ha ingresado hoy en la cárcel de este distrito, con objeto de extinguir en ella los quince días de arresto supletorio que le han sido impuestos.

A la anterior noticia solo pondremos por comentario el siguiente suelto que publica nuestro apreciable colega «El Porvenir»:

Sigue en aumento la persecución á la prensa y á los periódicos liberales.

De Barcelona nos remitieron ayer el siguiente telegrama:

Director de «El Porvenir».

«Preso el redactor Carlos Roxlo de «El Pueblo Catalan». General sentimiento.—«El corresponsal».

En Córdoba el gobernador pone presos á otros dos periodistas: tres de estos habitan en la cárcel Modelo de Madrid; en la de Búrgos cumple otro la condena de ocho años de presidio; diez ó doce directores y redactores de periódicos republicanos han tenido que expatriarse huyendo de la persecución conservadora para no ser llevados á los presidios y confundidos con los criminales de delitos comunes: otro número considerable de periodistas está sometido á procesos fiscales, y casi toda la prensa democrática de Madrid y provincias anda por los tribunales

de justicia, por las jefaturas de policía ó por los gobiernos civiles maltrata y dolorida.

Pasáanse, en tanto, libres y considerados los defraudadores del Tesoro público; llénanse las columnas de la «Gaceta» con decretos de indulto en favor de criminales de delitos comunes; ampara la más escandalosa impunidad á los grandes agiotistas: los sentenciados por robo hallan amparo en la policía de las embajadas españolas, ora en París, ora en Lisboa, donde en vez de cojerlos y entregarlos al brazo secular de la ley, puesto que hay tratados de extradición, prefieren utilizar sus servicios policíacos con detrimento de la justicia y desdoro de la patria.

Tal cual Adolfo Malats, condenado á presidio por defraudación, es utilizado por el gobierno conservador, en Francia como polizante, y cuando la prensa, en vista de hecho tan escandaloso le denuncia al público, la protección se continua, mandando al impune presidiario á Lisboa donde llamándose como antes ó titulándose Alfredo Mercader pueda continuar su honrosa misión.

¡Contraste curioso en verdad! Contraste digno de una situación política como la conservadora más evitativa que aquella del polaquismo que provocó la protesta armada el 1854.

Sigan, sigan en su obra los conservadores que no hay bien ni mal que dure cien años ni cuerpo que lo resistiera.

Hoy ha ingresado en la cárcel pública de este partido D. Miguel Seguí y Mir director de EL LIBERAL, para cumplir quince días de arresto en equivalencia de la multa de 250 pesetas que le ha sido impuesta por el Gobernador de esta provincia D. Fernando Santoyo, por la publicación de algunos sueltos que no han sido del agrado de dicho señor.

Con esta ocasión, nueva en esta ciudad, está siendo nuestro querido director D. Miguel Seguí objeto de manifestaciones simpáticas de multitud de amigos y correligionarios y aun de personas ajenas á la política, á quienes no ha podido menos de causar triste impresión la medida tomada contra el Sr. Seguí por unos sueltos que todo el público ha visto y ha podido juzgar con imparcial criterio.

La reacción que se va desarrollando en toda España, llega hasta nosotros con un ensañamiento que jamás se había visto. Suele éste ser el indicio más claro de los gobiernos decrépitos, que carecen de simpatía en la opinión pública; y por lo tanto condenados por el destino á próxima muerte.

El motivo que conduce á nuestro director hoy á la cárcel, merece las simpatías de la inmensa mayoría del público, y este sabrá hacerle justicia en tiempo y forma convenientes.

Muchos correligionarios nuestros y otros amigos particulares, han ofrecido á nuestro director la cantidad necesaria para satisfacer la multa de 250 pesetas que le ha impuesto el Gobernador de la provincia Sr. Santoyo, cuyos ofrecimientos agradecemos en el alma,

porque justifican más y más que no se apagan en el corazón de nuestros amigos los sentimientos de rectitud y justicia; sentimientos que se agigantan en cuanto el despotismo ridículo y decrépito que sobre nosotros pesa, se deja sentir con sus impotentes alardes.

Si nuestro director hubiese querido satisfacer la multa impuesta, en el acto hubiera podido hacerlo, porque dinero se puso á su disposición en cantidad mucho mayor que la necesaria pero habiendo preferido sufrir el arresto supletorio, no podemos utilizar los espontáneos y generosos ofrecimientos de nuestros amigos.

A todos ellos les enviamos la expresión de nuestra gratitud y especialmente á la persona que guiada por sentimientos de pura rectitud y justicia y no por afecciones políticas, nos ha hecho también ofrecimiento pecuniario.

Hoy se ha hecho cargo de la dirección de EL LIBERAL nuestro apreciable amigo el consecuente demócrata D. Francisco Pons Alzina.

Esta mañana por los dependientes de la Alcaldía se ha mandado retirar de la plaza de Mercados un conejo que presentaba señales inequívocas de descomposición.

El día 2 de este mes se hallaba detenido en la Estación de telégrafos de Barcelona por no en contrarrese á su destinatario, un despacho procedente de Ciudadela y dirigido á Tomás Dalmáu, Pasaje, núm. 7, 5.º

En el establecimiento de nuestro amigo Sr. Pradere se han recibido las incomparables «Navajas Universales á carretes movibles», que tanta aceptación han tenido y siguen teniendo en cuantas partes se han usado. Véndense al insignificante precio de 48 reales.

Respecto á la aparición del cólera en Alicante dice un colega madrileño.

«Todos los indicios, aunque vagos todos, mueven á suponer que la aparición de los casos sospechosos en Alicante debese á no haberse cumplido con el debido rigor las prescripciones sanitarias ordenadas por el gobierno á sus agentes.

La familia que se hospedó en la casa donde despues se presentaron los casos sospechosos no procedía directamente de Argelia, sino de Certe, solo que para acortar los días de cuarentena en Alicante, en vez de dirigirse directamente á este puerto lo hizo haciendo escala en Oran.

Una vez en la costa española, la citada familia parece logró bujar de nuevo la vigilancia, saltando en tierra sin haber cumplido las prescripciones sanitarias.

Tan luego como estos hechos llegaron á noticia del ministro de la Gobernación, telegrafió al gobernador de Alicante, ordenándole el nombramiento de un delegado especial que sin levantar mano instruya el oportuno expediente para averiguar si se ha faltado, y por quien, á los preceptos sanitarios.

El gobierno, según parece, está dispuesto á obrar en este asunto con la mayor energía.

Leemos en «El Diario de Barcelona»:

«Casi al par de la noticia de los casos de cólera ocurridos en la provincia de Alicante, nos ha traído el telégrafo la de haberse procedido al acordonamiento de la población de Novelda. Esta disposición ha causado impresión profunda en muchas personas, y en estos momentos en que por fortuna nuestra capital, gracias á los acertados acuerdos de las autoridades y juntas de salubridad, se halla en un estado sanitario excelente y en que por consiguiente no puede atribuirse á temor ni interés lo que espongamos en contra de los acordonamientos, juzgamos oportuno llamar sobre la gravedad y peligros de esta medida la atención del gobierno y de las corporaciones y personas que más ó menos directamente puedan intervenir en que se plantee.

Somos los primeros en ponernos al lado del gobierno y de las autoridades para apoyarlos cuanto dictan ó traían de dictar medidas encaminadas á prevenir el contagio, á evitar su desarrollo y sofocarlo, si es posible, cuando por desgracia aparezca en algun punto. Pero en esta materia fácilmente puede caerse en el vicio contrario al que se trata de evitar; es decir, convertirse en inhumano por el deseo de ser lo más humano posible. No hemos de calificar los acordonamientos ni hemos de discutir su eficacia. Lo que aparece en seguida, es que una disposición de esta clase coloca al desdichado pueblo azotado por la peste en una situación doblemente aflictiva. Enhorabuena que cada centro de población tome las resoluciones que se juzguen oportunas para evitar que el mal se introduzca en ella; mas no se obligue á los infelices moradores de un pueblo apestado á que no puedan salir de él, como debe hacerse en un acordonamiento en regla. Ante la idea de que esto pudiera llevarse á ejecución fueron muchas las familias que al hablarse de la aparición del cólera en Tolon y Marsella, huyeron de Barcelona, á pesar de que entonces nuestras autoridades y corporaciones populares afirmaron que no se había pensado en dictar medida semejante.

Si el acordonamiento se establece en Novelda, de igual modo tendria que establecerse en Madrid si el cólera se presentase en aquella capital. Los perjuicios que esto traería, todo el mundo los adivinará al momento. Eso aparte de las dificultades insuperables que para realizar el acordonamiento se presentarían en muchas poblaciones, entre ellas en la nuestra por ejemplo. ¿Dónde se establecería el cordon en Barcelona? ¿Se tomarían por límites los de la ciudad antigua? ¿Debería estenderse á todas las poblaciones del llano?

Estas ligeras indicaciones son bastantes, á nuestro modo de ver, para dejar sentado que han de resolverse con muy distinto criterio las disposiciones que pueden ó deben adoptarse en los puertos de mar y en las fronteras nacionales, de las que se tomen dentro del Reino en el caso de una invasión epidémica. Ante semejante infortunio el espíritu nacional ha de hacerse solidario de todo cuanto puede ocurrir; adoptar las medidas más enérgicas para las fumigaciones, oteo, ventilación, saneamiento, etc.; acudir á todos los recursos que la higiene aconseja en tales situaciones; mas no estremar los acuerdos hasta el punto de que para evitar la propagación del contagio se cometa poco menos que un

crimen con los infelices apestados ó con las poblaciones víctimas de la epidemia.»

Llamamos, pues, la atención, como antes hemos indicado, del gobierno y de las autoridades sobre lo que brevemente dejamos espuesto, y con lo cual creemos hacernos eco de lo que piensan y de lo que sienten todos cuantos juzgan que en estos instantes de tribulación no debe acrecentarse la alarma que naturalmente reina en los centros de población, y que ha escitado la noticia del acordamiento de Novelda.»

El capitán Renard.—Es el héroe del día en París y con sobrado merecimiento para serlo. Ha descubierto la dirección de los globos, ó por lo menos, ha dado un paso decisivo en la solución de este interesantísimo problema.

Un rasgo, un pormenor de su vida nos presentan de cuerpo entero á ese hombre que tanta gloria tiene adquirida para él y para su patria.

El día 9 de Diciembre de 1875, el coronel Laussedat se elevaba en el globo *Universo*, con Godard como aeronauta y varios oficiales de ingenieros como auxiliares. El capitán Renard iba entre ellos. El experimento se hacía en Vicennes.

El tiempo era desfavorable. Elevóse el globo hasta 600 metros en el aire, y despues, combatido por la borrasca, comenzó á desgarrarse.

Inmediatamente, Godard echó todo el lastre que llevaba á fin de templar el descenso é impedir, si fuese posible, que el globo se desgarrase por completo; pero á pesar de esta precaucion, el descenso se aceleró con rapidez, tanto que al aproximarse á tierra su velocidad era espantosa.

Únicamente Godard, que habia tenido la precaucion de encaramarse en las cuerdas, estaba sin heridas. El coronel Laussedat se habia roto una pierna y el capitán Renard se habia fracturado un brazo y una costilla.

Previendo el choque espantoso que les esperaba el capitán Renard se habia sentado en el borde de la barquilla con las piernas hacia afuera, dispuesto á saltar en cuanto se aproximasen á la tierra. Inclínandose hacia delante para acechar el momento oportuno, recibió en la cara una infinidad de granos de arena menuda.

Llegaron á tierra y los heridos fueron trasportados al hospital. Renard no cesaba de meditar en su lecho sobre todas las circunstancias del viaje aéreo y de la caída, pero muy particularmente en la de los granitos de arena que recibió en los ojos. Comprendió que aquella arena procedía del lastre arrojado por Godard al comenzar el descenso y que, menudo y ligero, descendía al fin de la caída con menos rapidez que el globo mismo.

Con su espíritu positivo reconstituyó todos los detalles del experimento, y llegó á inventar en su

lecho del hospital un elevador de granos en el que el trigo, la cebada, etc., que hay que elevar, se mueven por una corriente de aire.

El rasgo, como se ve, pinta al hombre. Observador constante, apasionado por la ciencia, empeñado en arrancarle secretos, le ha bastado contar con los medios que sin regateo presta el gobierno francés á los hombres de mérito para descubrir la dirección de los globos, el problema de los problemas modernos.

Desde la una de la tarde de ayer hasta la misma hora de hoy han fondeado en nuestro Lazareto los buques siguientes:

Vapor español «Martos».
Polacra española «Sofía».
Polacra española «Juanita».
Laud español «Josefina».
Vapor inglés «Trio».
Hay unos 12 buques á la vista del puerto.

Ayer al oscurecer quedaban existentes 54 buques, 692 tripulantes, 296 pasajeros. Entraron en todo el día 16 buques, 190 tripulantes, 50 pasajeros, y salieron 2 buques, 19 tripulantes, 2 pasajeros.

A continuacion publicamos las noticias que sobre la epidemia reinante nos ha facilitado la Delegacion.

Madrid 5, 03-45 m.
Mahon 5, 11-03 m.

Dr. General Sanidad y Delegado en Mahon.

12 noche 4 de Setiembre de 1884.
En Novelda en las 24 horas han sido invadidas de enfermedad colérica 6 personas de las que han fallecido 4.

En Monforte pueblo limitrofe con Novelda desde las ocho de la noche del día 2 á igual hora de ayer han sido invadidas 10 personas de las cuales han fallecido 4.

En Villena en la misma provincia se han presentado algunos casos sospechosos de enfermos con síntomas coleriformes de los cuales han fallecido 2.

De Elche no se han recibido nuevas noticias.

En Alicante no hay novedad.

Noticias de Francia.
El cónsul español en Burdeos comunica haber fallecido en el hospital de Pelegrin dos de los invadidos de enfermedad colérica. No da noticias de las nuevas invasiones.

En Marsella han ocurrido en las 24 horas 3 defunciones; en Tolon 3; en Laseigre 1; en Lasonas 2; en Saint Chanas 1; en Certe 2; en Lavilledieu 3; en Florensane 1; en Lined 2; en Fabregues 1; en Veceiro 1; en Perpignan varios casos muy graves no precisa el número; en Carcassona 4; en Prades 1; en Boulon 1; en Sille 1; en Espera 1.

Noticias de Italia.
Provincia de Nápoles desde la media noche del día 2 á la del 3, 91 casos y 47 defunciones, 15 de estas de casos anteriores; provincia de Bergamo 1; provincia de Campobasso 5; provincia de Caserta 2; provincia de Cuneo 17; provincia de Massa 9; provincia de Módena 3; provincia de Parma 5; provincia de Turin 9.

Pasajeros llegados ayer á bordo del vapor correo Puerto Mahon, fondeado á la una de la tarde.

DE BARCELONA

D. Francisco Despujol, Juan Cúr-sach, Godofredo Segríst, Ramon Biosca, Jaime Alsina, Bernardo Mercedal, Gabriel Pons, Antonio Villas. Cándi-

do Ragues, Esperanza Pons, Esteban Martí, Lorenzo Barrano, Emilia Sastre, J. Seguí, A. Mascaró é hijo, Antonio Santamaria, Rosalia Borrás, Juan Planells, Martin Timoner, Francisco Manent y 12 individuos de tropa.

DE ALCUDIA

D. Miguel Martorell.—Total 34.

BOLSA DE MADRID

4 de Setiembre.

4 por 100 Interior perpétuo . . . 59'100
4 por 100 amortizable . . . 73'530
Billetes hipotecarios de Cuba 88'500

BOLSA DE BARCELONA

4 de Setiembre.

4 por 100 Interior. 59'150
4 por 100 exterior. 59'550
4 por 100 amortizable 74'000
Billetes hipotecarios de Cuba 88'750
Banco Hispano Colonial 47'250
Crédito Mercantil. 46'500
Banco de Cataluña. 20'000
Acciones ferrocarril Francia. 56'750
Id. Norte 112'000
Id. Orense 26'500
Obligaciones Francia 61'000
Id. Orense 46'500

CORRESPONDENCIA FINANCIERA

Sr. Director de EL LIBERAL.
Mahon.

Barcelona 3 Setiembre de 1884.

En la Bolsa, lo mismo que en calles y cafés, las noticias del cólera se hallan á la orden del día. En cuanto se supo que en la provincia de Alicante habian ocurrido casos de enfermedad sospechosa, se apoderó de todos un verdadero pánico, y declinaron enseguida los cambios, así de los valores públicos como de los locales. Entre estos, las acciones de ferrocarriles seran probablemente las que más sufrirán si la epidemia toma incremento, porque el tráfico disminuirá de un modo sensible.

A las noticias del cólera hay que añadir las económicas que no son tampoco alhagüefias. Segun los datos oficiales la recaudacion de aduanas durante el mes de junio último ha importado 9.755.000 pesetas, cuando en 1883 se recaudaron en el propio mes 11.341.000, resultando por tanto una disminucion de 2.586.000 pesetas. Si se tiene ahora en cuenta que en junio no se habian sentido todavía los efectos de la epidemia, hay que esperar que la recaudacion de los meses siguientes sea verdaderamente desconsoladora.

Banco Hispano-Colonial.—Avisa que desde el día primero de Octubre se pagará el cupon n.º 17 de los Billetes hipotecarios de Cuba que vence el expresado día.

Anuncia asimismo que en el sorteo celebrado el día primero de este mes para la amortizacion de seis mil billetes, han resultado favorecidas las bolas números 120, 215, 391, 566, 761, 783, 952 y 969, quedando en su consecuencia amortizados todos los billetes que terminen con dichas cifras.

Ferrocarriles andaluces.—Avisa que el día 10 de este mes tendrá lugar el sorteo para la amortizacion de las nuevas obligaciones emitidas por la compañía.

De V. affmo.—El Corresponsal.

Crónica marítima.

Buques entrados

Día 4

De Marsella vapor francés «Junon», cap. Mr. Declair, con 25 trip. y lastre.
De Argel v. francés «Emma», capitán Mr. Salomon, con 20 tripulantes y efectos.

De Almería v. inglés «Escorial», capitán Mr. Bettier, con 20 tripulantes y azufre.

De Ponce pol. gol. «Sifide Isabelita», cap. D. Juan Roca, con 10 trip. y azúcar.

De Certe bal. «Sebastian» pat. Bautista Valenzuela, con 5 trip. y lastre.

De Certe laud «María de la Cruz», patron Vicente Bernat, con 6 trip. y lastre.

De Certe laud «Bartolomé 1.º», pat. Bartolomé Marí, con 6 trip. y lastre.

De Argel laud «Villa de Cullera», pat. Antonio Berenguer, con 7 trip. y trigo.

De Valencia vapor «Martos», cap. D. Miguel Cano, con 28 trip. 4 pas. y lastre.

De Orán bal. «San José», pat. Vicente Montenegro, con 7 trip. y lastre.

De Santa Pola laud «Isabelita», pat. José Lopez, con 6 trip. y lastre.

De Alicante laud. «Joaquina», pat. Bruno Gallart, con 6 trip. y trigo.

De Alicante laud «San Antonio», pat. Pedro J. Reus, con 5 trip. y lastre.

De Orán laud «San Salvador», pat. Bernardo Anton, con 9 trip. 2 pas. y lastre.

Buques despachados
Día 5

Para Málaga berg. italiano «Isolina», Mr. T. Brimati con 10 trip. y efectos.

Para Barcelona berg. gol. «Dolores», cap. D. Salvador Ciso, con 10 trip., azúcar y efectos.

Para Cádiz berg. inglés «Gofredo» cap. Mr. M. Rendit, con 10 trip. y efectos.

Para Vinaroz laud «Virgen del Rosario», pat. F. Borrás con 7 trip. y lastre.

TELÉGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid 04, 10 45 m.
Mahon 04, 90-40 n.

Nada nuevo de Alicante y Novelda.

El cólera ha desaparecido de Suiza.

Esta tarde llegará Cánovas y mañana el rey.

Madrid 5, 11'00 m.
Mahon 5, 03'40 l.

Noticias oficiales de Novelda dan cuenta de haber sido atacadas seis personas, de las cuales han fallecido cuatro. En Monforte diez atacados y cuatro defunciones. En Alicante ninguno y en Villena dos muertos.

El rey ha llegado á esta Corte siendo recibido con grandes aclamaciones.

Anuncios preferentes

Sociedad Mahonesa de Vapores

Obligado el vapor «Puerto Mahon» á navegar incommunicado para poder cumplir el importante servicio de correos, con la puntualidad que la empresa tiene acreditada, con motivo de los siete dias de cuarentena que se le han impuesto, lo cual ocasionará gastos de consideracion tanto al buque como al cargamento, se ha acordado un recargo de 25 por 100 sobre el flete en general, corriendo á espensas de la empresa los gastos materiales comunes á todos los géneros, como barcasas, transportes á los almacenes de la cuarentena, guardias de salud etc. Terminada la cuarentena de los géneros que traiga el vapor en cada viaje cuidará la empresa de conducirlos en buque de vela á este muelle donde serán entregados á sus receptores. En el muelle recibirá la empresa el cargo de ida hasta las dos de la tarde del día anterior al de la salida del vapor, cuidando también de su conduccion á bordo en buque de vela, todo lo que se hace público para conocimiento del comercio.

Mahon 5 Setiembre 1884.—Juan Tallavilla

SECCION DE ANUNCIOS

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm.º 25.

IMPRENTA:
calle Nueva, núm.º 25.

Alcaldía de Mahon

La festividad de Nuestra Señora de Gracia se celebrará el día 8 del actual, con carreras de caballos, potros, mulos, burros y pollinos que tendrán lugar en el Cos nou, las cuales serán premiadas con una cuchara de plata cada una ó su equivalencia en efectivo.

Las carreras empezarán á las 4 y media de la tarde, debiendo observarse las reglas siguientes:

1.º Los que deseen presentar caballerías lo manifestarán previamente á la Autoridad municipal que presida las carreras.

2.º Para ganar el premio será requisito indispensable que á lo menos entren en competencia dos caballerías de cada clase y que se consideren aptas para disputar los premios.

3.º Las carreras tendrán lugar en la misma forma que los años anteriores saliendo al propio tiempo las caballerías y dando el «sus» el Sr. Presidente cuando esten en línea. Si les fuese difícil emprender la carrera con la igualdad debida podrá dárseles el «sus» paradas colocándose en este caso frente á la tribuna de la Presidencia.

4.º Los ginetes que en el acto de correr cierren el paso á sus competidores (vulgarmente «lancan») no tendrán opción al premio y se les impondrá la multa de 250 pesetas.

5.º Bajo igual multa se prohíbe á los concurrentes permanecer en el Cos, desde la hora en que deben principiar las corridas hasta que hayan terminado.

Lo que se anuncia para conocimiento del público. Mahon 4 Setiembre 1884.—J. J. Rodríguez.

D. Juan J. Rodríguez y Femenias, Alcalde de esta ciudad.

Hago saber: Que con el objeto de que no se entorpezca la circulación de los concurrentes al paseo de la Alameda en la próxima fiesta de Nuestra Señora de Gracia, he dictado las disposiciones siguientes:

1.º Queda prohibido pararse y formar corro frente al sitio en que toque la música en el paseo de la Alameda.

2.º Las personas que alquilen sillas no podrán ocupar mayor espacio que el de tres hileras al lado del puerto y de dos al lado opuesto.

3.º Los dependientes de mi autoridad señalarán á los vendedores ambulantes los sitios que cada uno deba ocupar.

4.º Los que no obedecieren á la primera indicación de los agentes municipales para el cumplimiento de las disposiciones que preceden, incurrirán en la multa de tres pesetas.

Mahon 4 Setiembre 1884.—J. J. Rodríguez.

Administración de Consumos de Mahon

El sábado próximo día 6 del actual y hora de las cinco de la tarde en el lugar que ocupa esta Administración tendrá lugar una subasta pública por medio de pujas á la llana de siete cajas de petróleo, una caja de jabon y dos cuarteras de trigo perteneciente á la aprehensión de Miguel Coll y Cardona de este vecindario.

Las condiciones para la subasta y precio de tasación estarán de manifiesto en la espresada Administración para conocimiento de los que quieran tomar parte en la referida subasta advirtiéndose que no se admitirá postura sobre los géneros que se espresan mientras no se cubra al menos las dos terceras partes de su valor. Mahon 4 de Setiembre de 1884.—Ignacio Hernandez.

Banco de Mahon

Este Banco compra ya los cupones del 4 por 100 interior, exterior y amortizable del próximo vencimiento de 1.º de Octubre.—Mahon 1.º Setiembre de 1884.—El director gerente, Juan J. Rodríguez.

EN esta imprenta informarán de quien tiene para vender varios objetos propios para escuela que se darán por un precio módico.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas

Caries, Hojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., etc, deben usar

Elixir dentrífico Saint-Serraint del Doctor Casasa

Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios, todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demas humores asi internos como externos, recomendamos eficazmente el Extracto anti-herpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamas den señal de haber existido.

Véase el prospecto.

Dirigirse al Dr. Casasa en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

LA PREVISION

Sociedad anónima de seguros sobre la vida, á prima fija

domiciliada en Barcelona

Plaza del Duque de Medinaceli número 8

CAPITAL SOCIAL 5.000 000 P. TAS

JUNTA DE GOBIERNO

Presidente
Excmo. Sr. D. José Ferrer y Vidal.

Vicepresidente
Excmo. Sr. D. Isidoro Pons.

Vocales

Sr. D. José Amell.
Excmo. Sr. Marqués de Ciudadilla.
Sr. D. Peñayo de Camps, Marqués de Camps.
Sr. D. Ramon de Siscar.
Sr. D. Lorenzo Pons y Clerch.
Sr. D. Eusebio Guell y Bacigalupi.

Sr. Marqués de Montoliu.
Excmo. Sr. D. Camilo Fabra.
Sr. D. Juan Prats y Rodés.
Sr. D. Odon Ferrer.

Comision Directiva

Sr. D. Fernando de Delás.
Sr. D. José Carreras Xuriach.
Sr. D. Roberto Robert y Suris.

Administrador

Sr. D. Simon Ferrer y Ribas.

Esta Sociedad se dedica:

A constituir capitales para formación de dotes; redencion de quintas y otros fines análogos; seguros de cantidades pagaderas al fallecimiento del asegurado; constitucion de rentas vitalicias inmediatas y diferidas, y depósito devengando interés.

Estas combinaciones son de gran utilidad para todas las clases sociales.

La formación de un capital, pagadero al fallecimiento de una persona, conviene especialmente al padre de familia que desea asegurar, áun despues de su muerte, el bienestar de su esposa y de sus hijos; al hijo que con el producto de su trabajo mantiene á sus padres; al propietario que quiere evitar el fraccionamiento de su herencia; al que habiendo contraído una deuda, no quiere dejarla á cargo de sus herederos; al que quiera dejar un legado sin menoscabo del patrimonio de su familia, etc

En la mayor parte de las combinaciones los asegurados tienen participacion en los beneficios de la Sociedad.

Renunciando á dicha participacion puede el asegurado optar por las pólizas sorteables, por medio de las cuales participa de las ventajas que éstas ofrecen, la primera de las cuales consiste en las probabilidades del pago inmediato del capital asegurado si le favorece la fortuna en alguno de los sorteos anuales.

Para obtener detalles y prospectos dirigirse al representante en Menorca

DON PASCUAL JOSÉ HERNANDEZ

Las ideas del ahorro y del seguro no son ideas de hoy; puede decirse que son inherentes en el hombre; pero para que fructifiquen y respondan á su alta significacion es menester que se auxilien y completen.

El seguro sobre la vida como institucion basada en los principios de la Estadística y de las Matemáticas, data ya de los remotos tiempos de Ulpiano, sabio jurisconsulto romano que emprendió la difícilísima tarea de publicar la primera tabla de mortalidad á fin de deducir una renta vitalicia. Mas la verdadera aplicacion del seguro, tomando entre otros fundamentos la mortalidad, se remonta al año 1706, en que el honorable Allent fundó en Oxford la primera Compañía, si bien hasta 50 años más tarde no tuvo la verdadera exactitud matemática.

Establecido el seguro en Inglaterra bajo las bases que dejamos consignadas, alcanzó tan prodigioso desarrollo, que parece imposible que en una nacion en donde apenas existe la clase media haya un asegurado por cada 35 habitantes, siendo uno por cada 35 en algunos estados de la Europa Central.

La prudente conducta seguida por Alemania, Austria, Hungría, Bélgica, Francia, Italia, Suiza, Dinamarca y Suecia ha popularizado el seguro sobre la vida, de tal manera, que ha llegado á ser una verdadera necesidad social. Allí jamás se juzgó el seguro con pasión, ni se estudió á la lijera y superficialmente. Implantado en Inglaterra, luego se introdujo en dichas naciones como en los pueblos libres se introducen las grandes ideas; se estudiaron sus principios, se dedujeron sus consecuencias; y reputándolo como institucion de utilidad y de progreso, desde el maguete al modestísimo bracero coadyuvaron con entusiasmo á su planteamiento y desarrollo. Solo nosotros hemos permanecido alejados de su accion bienhechora, más alejados que la Rusia, segun manifiestan los datos estadísticos de una compilacion europea.

Por fortuna, la irreflexiva prevencion que la generalidad de los españoles oponian al seguro va desapareciendo, y la desdeñosa acogida que les merecia por el acerbo recuerdo de la ruinosá tontina, se ha convertido en favorable complacencia en vista de los datos incontestables que nos ofrecen las primeras naciones de Europa y los casos prácticos acaecidos en nuestro propio país.

Ridículo fuera, en vista de lo anteriormente espuesto, que intentáramos nosotros recomendar á los menorquines lo ventajoso de tal institucion, pues les consideramos suficiente ilustrados para comprender que lo que ha hallado tanta aceptación en países tan cultos como los que dejamos trascritos, ha de hallarla también en esta isla.

La circunstancia de encontrarse en Mahon D. Lorenzo Domenech, comisionado de LA PREVISION, cuyo representante en Menorca es D. Pascual Hernandez, hace que recomendemos la oportunidad del seguro en las presente circunstancias en que los asegurados podrán exigir cuantas esplicaciones tiendan á aclarar las dudas y vacilaciones que pudieran ocurrir.

Casino El Isleño

Escuela de obreros

En virtud de acuerdo tomado por la Junta de gobierno de esta Sociedad, el día 1.º de Octubre próximo se abrirán los estudios de la «Escuela de Obreros»; lo cual, se hace público á fin de que los socios del Casino puedan matricularse.

La matrícula general estará abierta en la conserjería, desde hoy hasta el 20 del corriente.

Para más detalles véase el «Tablon de Edictos» de la Escuela.

Mahon 2 Setiembre 1884.—El Presidente, Andrés Corantí.

Arveiones (fesulí)

para siembra y pastos

Se venden á un precio ventajoso en el almacén de Juan Benejam sito en la Rampa de la Abundancia 9.

En Ciudadela, Calle de Santa Clara n.º 13, se admiten huéspedes y pensionistas, comida á todas horas y á un precio sumamente módico.

CRIADO Hay uno que desea hallar colocacion. Informarán en la imprenta de este periódico.

Subasta

El día 16 de Setiembre á las 11 de la mañana tendrá lugar en el despacho del Notario D. Francisco Andreu y Pons, la venta en licitacion verbal de la casa número 60 y 62 de la calle del Castillo de esta ciudad, propia de los herederos de Catalina Tuduri y Marqués; á tenor de las condiciones que con los títulos de propiedad tiene de manifiesto dicho Notario.

Arvejones

de superior calidad propios para la siembra y pastos.

Se espnden en la Cordelería de la Viuda de Thomás é Hijos.

Calle Arraval núm. 3

CURACION SIN OPERAR

CANCER

en la Matriz, Cara, Boca, Pecho, etc., Llagas, Úlceras, Fistulas, por antiguas que sean.—Curacion radical con el Específico Americano TOMPSON.—Frasco 50 reales.—Exito infalible, calmando al momento los mas terribles dolores.—Se remite certificado enviando su valor en sellos ó giro á F. Mateos, Director del GABINETE NORTE-AMERICANO, Rambla Cataluña 104, Barcelona.—Consultas y Prospectos en español, gratis.

PÁTRIA BÉLGICA

Compañía de seguros y reaseguros, á prima fija; contra incendios, las explosiones del gas, del rayo, de los aparatos de vapor y de cesacion de trabajos.

Establecida en Bruselas.—Boulevard Aaspach, 105.

Capital social: 20.000.000 de reales y ademas todas las primas pagadas y á pagar por los asegurados.

Director particular en la isla de Menorca don Pascual José Hernandez, Mahon, quien dará cuantas esplicaciones sean necesarias á los que deseen suscribirse.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES Nueva, 25.